

# 昆明市依托青年人才党支部培养“头雁”、回引“归雁” 凝聚青年力量 赋能乡村振兴

近年来，昆明市把青年人才党支部建设作为回引优秀人才、储备村组后备干部、培养村级组织“领头雁”、助推乡村振兴的重要抓手，在全市所有乡镇（街道）全覆盖建立了141个青年人才党支部，从致富能手、外出务工经商返乡人员、本乡本土大学毕业生、退役军人等群体中汇聚青年党员3186名。

通过组织培养锻炼，一批批优秀青年人才进入村（社区）“两委”班子，成为乡村振兴的“头雁”，一批批返乡青年人才在组织引领下带头创业，成为支撑农村产业发展的“归雁”。

## 建好人才“蓄水池” 培养乡村振兴“头雁”

看蔬菜长势、指导采收、对接销路……这几天，正是娃娃菜集中采收的时段，昆明市安宁八街街道招霸村委会党总支书记、村委会主任矣谦正在为村里的娃娃菜卖个好价钱四处奔忙。别看他是个“95后”，同样工作都能独当一面。

矣谦说：“几年前，老支书劝我回乡我还有点犹豫，回来这几年发现农村大有可为。”返乡之前矣谦一直在外打工，2018年，他怀着为家乡作贡献的初心回

到家乡，被吸纳进入八街街道青年人才党支部。他跟着老支书现场学、实地练，受到全方位培养。2021年村（社区）“两委”换届，矣谦当选招霸村党总支书记、村委会主任。去年，他带领村民成立蔬菜种植合作社，平整土地，发展了200亩露天蔬菜种植，带动90余名村民就近就业，改变了招霸村产业薄弱、集体经济增收无门的情况。

从青年人才党支部的党员成长为村（社区）干部，这是昆明市许多青年党员的成长轨迹。2020年昆明市委组织部印发《昆明市乡镇（街道）青年人才党支部规范化建设标准（试行）》，立标准、给经费、搭平台，全方位支持青年人才党支部规范化建设。经过3年实践，青年人才党支部实现全面覆盖，已成为发展街乡优秀青年党员、培养村（社区）后备力量的重要载体。

昆明市明确，青年人才党支部组织关系隶属于乡镇（街道）党（工）委，党支部书记由乡镇（街道）党（工）委书记担任，支部委员从乡镇（街道）党（工）委委员、组织专干和优秀农村青年党员中择优担任。每位乡镇（街道）党（工）委班子成员结对联系1名以上青年人才党员，保证“好苗子”茁壮成长。

根据市级统一部署，各地均将青年人才党支部党员列为“万名党员进党校”的必修对象，安排了理想信念教育、基础党务、基层党建、基层治理4个必学内容。并以“书记驿站”“主任驿站”“传帮带”导师制等模式，推动乡镇（街道）干部、名书记、老站长、致富带头人与青年人才党员结对帮带，直接安排优秀青年党员参与村（社区）党组织书记处理村级事务。

昆明市还实施了村（社区）青年人才培养计划，将优秀的青年人才党员由乡镇（街道）党（工）委直接任命为村（社区）“两委”办主任，或书记（主任）助理，参照“两委”副职待遇发放补贴，并优先纳入村组后备干部。工作实绩突出、群众基础较好的村（社区）“两委”办主任、书记（主任）助理，结合实际培养，推荐参加村（社区）“两委”届中调整选拔或换届选举，明晰了“农村优秀人才→择优进入青年人才党员队伍→择优进入后备力量队伍→择优推荐为村（社区）干部”的发展路径。

截至目前，全市从青年人才党支部储备后备力量中培养并经法定程序担任村（社区）“两委”干部、村小组党组织书记、村小组组长504名。

## 搭建干事大舞台 回引“归雁”带头创业

“今年我们的玫瑰花销路很好，情人节期间卖出了十几万枝。”正在鲜花种植基地忙碌的禄劝彝族苗族自治县狗街镇丽山村委会的返乡创业青年鲍俊同欣喜地说。

作为一名1999年出生的“新农人”，鲍俊同大学毕业后就选择返乡创业，租用村里集中流转的80亩土地种植玫瑰花，带动30多名富余劳动力就业。去年，鲍俊同加入青年人才党支部。在各类活动中，他将自己的创业故事与年轻人分享，让大家看到了农村发展的广阔前景。他说：“今年，我准备加大投资，扩大花卉种植面积。”

如今，像鲍俊同这样愿意返乡创业的年轻人越来越多。昆明市将青年人才党支部建设与实施农村优秀人才回引计划结合起来，对全市优秀人才情况进行摸底排查，按照“一村（社区）一表、一乡镇（街道）一册、一县（市、区）一库”的标准，建立昆明市优秀青年人才信息库。在此基础上，采取村（社区）推荐、乡镇（街道）比选、集体研究、择优吸纳35

岁以下优秀青年党员和入党积极分子加入青年人才党支部。

各地积极搭建平台，创建青年党员创业实践实训基地320余个，发挥创业典型的示范带头作用，推出“青年党员+电商”“青年党员+高原特色农业”等多种模式，鼓励青年人才创业。在支部的引领下，青年党员发挥思路活、懂市场的优势，成为农村企业的先锋，为产业兴旺、农民增收作出积极贡献。

晋宁区每名青年人才党支部党员挂钩联系5—10名农村优秀回引计划人才，主动联系回引对象，了解其思想状况、返乡意愿、面临问题，重点介绍回引意义和回引政策等，积极引导有意愿的人才回乡。青年人才党支部开展“创友会”“我为家乡献一计”等活动，鼓励各类青年人才碰撞思想、团结干事。

西山区碧鸡街道青年人才党支部建立农村电商服务站等5家实训基地，覆盖2个社区、2家辖区企业、1家优秀个人种植户，不仅让青年人才依托家乡特色资源创新创业，还发展壮大了集体经济。

富民县在村级集体经济项目、党组织领办合作社中开设6个青年人才党

支部实践教学点。散旦镇青年人才党支部发挥青年人才作用，组织实施沙营村农旅融合项目和散旦村农旅融合项目，2022年累计吸引游客超过3万余人次，旅游收入达100余万元，带动农户增收50万余元，村集体增收20余万元。

除了支撑产业发展，青年人才党支部还组织青年党员广泛参与优化营商环境、提升人居环境、征地拆迁、基层治理、新阶段疫情防控等中心工作，成为服务发展的中坚力量。

嵩明县小街镇青年人才党支部安排18名青年党员担任重点项目建设执行经理，以“一包到底一抓到底一千到底”的包保模式，全程全方位为企业提供政策宣传、纾难解困、项目推进等服务，2022年帮助解决企业实际困难30余次。昆明永文工贸有限责任公司负责人李永春说：“我们二期扩建项目的申报立项和工作推进，多亏了青年人才党支部詹妮的帮忙，她跑前跑后帮我们找政策、填表格，沟通协调各单位、村委会、村小组成员，让我们切实感受到好的营商环境。”

郎晶晶

## ▶ 跟评

### 组织引领 锻造乡村振兴生力军

胡一帆

乡村振兴，关键在人才。青年人才眼界宽、思路活、有闯劲，是乡村振兴的“源头活水”。想要留住青年人才，必须以事业留人、感情留人、待遇留人。

昆明市建设青年人才党支部，以基层党组织建设为引领，将散落各村的街乡人才聚集在一起，由街道党工委书记担任支部书记，牵头进行思想教育、实践锻炼，为青年成长提供组织关怀，将事业、感情、待遇等元素融为一体，形成引人留人用人的“强磁场”。

以“万名党员进党校”等载体对青

年党员进行思想教育，让老支书、老主任手把手传帮带，传递的是组织的重视和关爱；搭建实践基地，让青年党员在服务发展中壮筋骨、长才干，激发的是他们投身“三农”、回报桑梓的情怀；有针对性地培养，推荐部分青年党员通过选举进入村（社区）“两委”班子，铺就的是成长成才的道路。

在一系列的实践中，一根党建“红线”拉近了农村青年群体与组织的距离，更让青年群体通过成功实践明白了农村大有可为，吸引更多年轻人回到家乡、建设家乡。



晋宁区六街镇青年人才党支部党员到羊肚菌种植基地实训



安宁市八街镇招霸村委会党总支书记矣谦（左）向农户了解生产情况

# 奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛串联美景领跑健康—— 打造云南体育融合示范项目

## 线上赛理念深入人心

2022奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛加大线上推广力度，让赛事在网络上持续保持热度。自2022年9月13日起，2022奔跑彩云南九大高原湖泊线上领跑系列赛在“马拉马拉”App依次开展滇池站、阳宗海站、程海站、杞麓湖站4场活动，线上赛参与人次达36.8万。同时，围绕碳达峰、碳中和目标，奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛于2022年1月25日通过“奔跑彩云南”小程序开展“奔跑彩云南减碳计划”主题线上活动，号召大家用脚步为生态文明建设助力，呼吁保护云南的绿水青山，做绿色低碳生活方式的践行者。截至目前，平台累计注册用户达12.3万人，参与者通过步行代替乘车，实现减碳71万余千克的小目标。

“奔跑彩云南”通过定制线上平台，同时与国内知名运动健康平台合作，打破传统办赛模式。一系列线上主题活动的开展，全国34个省（区、市）49.1万人次参与其中，打造了24小时随时随地参赛、不限年龄段的参赛模式，为后疫情时代全民健身活动创新了形式，助力全民健身向全民健康良性转变。

## 线下赛活动主题鲜明

2022奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛与多所云南高校合作开展奔跑进校园活动，呼吁广大学生积极加入全民健身行列，促进体育与教育同心同向，让同学们在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、锻炼意志，展示新时代青年的精神风貌，先后在昆明理工大学、西南林业大学、云南财经大学举办3场活动。昆明理工大学站活动于2022年10月1日举办，以“青春迎盛会 健康强中国”为主题，1200名来自各院系在校师生踊跃参与，共同完成9公里健康跑。西南林业大学站于2022年10月30日举办，以“奔跑襄盛世 奋进新征程”为主题，1200余名师生用跑步的方式庆祝党的二十大胜利召开。2022年12月20日，云南财经大学站活动在龙泉路校区举行，活动以“青春心向党 新年新气象 奔跑向未来”为主题，吸引近1000位来自各院系在校师生积极参与，共同

完成3公里迎新健康跑。

2023年初，组委会重启线下全民健身赛事，在乍暖还寒的春天跑进滇池岸边和阳宗海湖畔，滇池站是2023年新春后我省举办的首场大型线下赛事，也是2023年新春第一跑，1000余名运动爱好者在滇池步道迎春起跑。绿水为媒、海鸥作伴，运动与美景的交融，激发出了人们对生态自然的热爱。

阳宗海站举办当天是“向雷锋同志学习”题词发表60周年纪念日。为切实做好雷锋精神引导者、宣传者，现场多位社会体育指导员积极开展科学健身志愿服务，为现场市民就日常跑步锻炼等问题进行科学指导，用体育的力量向社会传递正能量。

此外，“奔跑彩云南”还跑进昆明市盘龙区拓东街道状元楼社区，通过跑步与定向赛相结合的方式，在每个打卡点设置投壶、障碍接力、俯卧撑、党史问答等趣味关卡，让社区居民在家门口体验跑步比赛，真正做到赛事下沉基层，用赛事的品牌影响力为社区群众体育带去能量。

## 赛事助推云南在地文化

奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛是展示云南九大高原湖泊治理成果的重要窗口，通过比赛，市民可体验到九大高原湖泊沿岸修葺一新的健康步道、生态廊道以及环湖公路等基础设施。

湖光山色间，大家通过奔跑将湖泊保护与全民健身紧密结合在一起，用切身行动讲好治理九大高原湖泊的“云南故事”，为云南建设我国生态文明建设排头兵作出贡献。

在对“奔跑彩云南”项目的长期规划中，主办方考虑深远且全面，流经云南的六大水系，屹立百年的10大古城、雄奇壮丽的国家公园、多姿多彩的少数民族文化等，都可以通过“奔跑彩云南”这一系列赛事去表达。将体育与文化、旅游、历史、生态多样性相融合，从体育的角度去展现云南的绿色创新发展之路、生态多样性保护与乡村振兴的伟大成果，谱写出具有高原特色的绿色生态发展新篇章。

今年，“奔跑彩云南”将通过常态化全民健身活动继续在全省奔跑，赛事将更多地来到线下，带动云南16个州市的健康消费热情，助力各州市通过体育活动找到新的消费增长点。在云南全力建设世界一流健康生活目的地的进程中，“奔跑彩云南”系列活动将以亲民的赛事体验，与云南自然旅游资源的完美结合，继续高质量、高标准开展，以独特的魅力带动我省旅游消费、文化消费、健康消费，使云南的蓝天白云、青山绿水、特色文化转化为产业内力、经济动能，让云南成为人们追求健康生活的向往之地。

娄莹

## 2022奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛

2022年8月25日

“奔跑彩云南”小程序推出“奔跑彩云南减碳计划”线上主题活动，共开展5场双碳主题活动，平台累计用户数达12.3万人，实现减碳71万余千克。

2022年9月13日

2022奔跑彩云南九大高原湖泊线上领跑系列赛在“马拉马拉”App上线，依次开展了滇池站、阳宗海站、程海站、杞麓湖站4场线上赛，参赛人次达36.8万，完赛人次共计27.6万，完赛率约75%。

2022年10月1日

2022奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛在昆明理工大学举行。赛事以“青春迎盛会 健康强中国”为主题，1200位来自各院系的在校师生完成9公里健康跑。

2022年10月30日

2022奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛在西南林业大学举行。活动以“奔跑襄盛世 奋进新征程”为主题，1200余位在校师生用跑步的方式庆党的二十大胜利召开，展现青年学生的青春激情和运动魅力。

2023年2月4日

2022奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛在昆明滇池草海隧道公园迎春开跑。近1000名运动爱好者用奔跑的方式，以向上的精神风貌迎接新春的到来。

2023年2月9日

2022奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛社区活动在昆明市盘龙区拓东街道状元楼社区举行，400余名社区居民与社会体育指导员用趣味定向跑来感受运动魅力。

2023年3月5日

2022奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛在华侨城昆明阳宗海度假区举行。600余名跑步爱好者齐聚阳宗海，用脚步丈量彩云南，用眼睛记录高原湖泊美景。